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                                فرم طرح درس الگوی استقرایی به روش تکوین مفهوم

	عنوان درس : علت وجود شباهتها و تفاوتها – تقسیم میوز
	صفحه : 54-53   کتاب : علوم زیستی و بهداشت 

سال : اول متوسطه 

	نام ونام خانوادگی تهیه کننده : سعیده سادات میرسرشاری


	                 استان : تهران   منطقه : 14

       تلفن تماس : 33793242-09127017849

	هدف پایانی : وسعت بخشیدن به دیدگاه دانش آموزان درباره ی سلولهای جنسی (ایجاد توانایی مقایسه و درک شباهت ها و تفاوتهاذر این سلولها) و پرورش روحیه ی استنتاج علمی از تقسیم میوز



	هدف آموزشی :شناخت سلولهای جنسی نر و ماده – درک مفهوم تقسیم میوز و لزوم انجام این تقسیم در بدن موجودات زنده



	هدف رفتاری: دانش آموزان پس از تدریس قادر خواهند بود :

· تقسیم میوز را تعریف کند 

· سلولهای جنسی را بشناسد و تفاوتها ی بین آنها را نام ببرد .
· بداند چه چیزی در سلولهای جنسی وجود دارد که امکان انتقال اطلاعات را فراهم می کند ؟
· استدلال کند چرا در  زاده های حاصل از تقسیم میوز تنوع صفات مشاهده می شود .


	مراحل حین تدریس :

معلم پس از ورود به کلاس و سلام و احوالپرسی  از دانش آموزان حضور و غیاب را انجام داده و علت غیبت احتمالی بعضی از دانش آموزان  را جویا می شود . 

سپس معلم کلاس را در گروههای 6 نفره گروه بندی می کند . روش گروه بندی ظاهراّ تصادفی ولی هدفمند است .

ابتدا معلم به 6 نفراز دانش آموزان که از نظر علمی  برتر هستند کارتهایی که از شماره ی 1 تا 6 روی آنها نوشته شده است می دهد . دانش آموزان دیگر نیز کارتهایی را که از شماره ی 1تا6 روی آنها نوشته شده است از داخل کیسه  برمی دارند و به این ترتیب اعضای هر گروه مشخص می شوند . 

· معلم برای ایجاد انگیزه از دانش آموزان سئوالاتی می پرسد مانند :
·  شما در چه صفاتی شبیه پدر خود هستید ؟

· چه صفاتی در شما وجود دارد که با اقوام درجه ی  دوم شما مانند عمه یا دایی مشابه است ؟
· کدامیک از شما در صفات ظاهری جسمی شبیه یکی از والدین  خود است ؟


	1- جمع آوری و گرد آوری داده ها :
معلم با طرح سئوالاتی هدفمند موجب فعال شدن قوه ی استدلال دانش آموزان می شود . 

معلم : خوب بچه ها حالا هر گروه یک موجود زنده را نام ببرد که جانداری شبیه خود بوجود می آورد . 

گروه اول : خانم سگ که به بچه ی آن توله می گویند .

 گروه دوم : خانم ما چند موجود دیگر را هم پیدا کردیم . و یکی از اعضای گروه از روی کاغذ می خواند : گوسفند که به بچه اش بره میگویند و مرغ که بچه اش جوجه است و گاو که گوساله بوجود می آورد . 

یکی از دانش آموزان گروه سوم می پرسد : خانم گلدان خانه ی ما جوانه زده و یک گیاه کوچک مثل خودش تولید کرده . آیا این مثال هم پاسخ سئوال شما می شود ؟

معلم : بله ولی این مربوط به تقسیم میتوز است که قبلا یاد گرفتیم .

دانش آموزی از گروه سوم می پرسد: خانم مگر تقسیم دیگری هم داریم ؟

معلم :بله امروز می خواهیم با یک روش تولید مثل جدید آشنا شویم . 

معلم : خوب بچه ها حالا گروه  چهارم شباهتهای خود را با والدینشان بنویسند و گروه پنجم تفاوتهای خود را با پدر یا مادرشان بنویسند . 

دانش آموزان با انگیزه شروع به نوشتن مطالب خواسته شده بر روی کاغذ می کنند . بعضی از اعضای گروهها که والدین هم را می شناسند در مورد صفاتی که دانش اموزان به عنوان شباهت یا تفاوت با والدینشان نوشته اند قضاوت می کنند و نظر می دهند .

بعد اعضای هردو گروه نتایج بررسی هایشان را می خوانند . 

معلم : آفرین مقایسه های خوبی بود .

یکی از دانش آموزان می پرسد : خانم در تقسیم میتوز سلولهای دختر کاملا مشابه مادر بودند . پس چرا ما والدینمان متفاوت

 هستیم ؟

معلم: بچه ها فکر می کنید صفاتی را که از پدر و مادر خود دریافت می کنیم چگونه به ما می رسد ؟ 

یکی از دانش آموزان گروه سوم : خانم شاید به وسیله ی مواد شیمیایی. 

معلم : خوب فکر می کنید این مواد شیمیایی در کجا هستند ؟ 

دانش آموز دیگری از گروه دو می گوید : خوب در سلولهای بدن !

بچه های دیگر میخندند و یکی از آنها می گوید : خوب معلوم است . غیب گفتی ! 

معلم : البته درست است اما این مواد شیمیایی در داخل هسته ی سلولهای خاصی قرار می گیرند . 

یکی از دانش آموزان که قبلا کتابش را باز کرده بود با شیطنت می گوید : این سلولهای خاص همان سلولهای جنسی هستند.

معلم می گوید :پس لطف کنید و شکل این سلولها را با استفاده از تصویر کتاب رسم کنید . (دانش آموز روی تابلو سلول جنسی نر و ماده را می کشد و نام دیگر آنها را می نویسد و معلم آن را اصلاح می کند .)

یکی از دانش آموزان گروه ششم می پرسد : آیا این سلولها شبیه سلولهای دیگر بدن هستند ؟ 

معلم : کدام گروه می تواند به سئوال دوستتان پاسخ دهد ؟

گروه چهارم : خوب مثل همه ی سلولهای بدن از سه قسمت غشاء- هسته و سیتوپلاسم تشکیل شده اند . 

معلم : درست است . خوب حالا همه ی گروهها چند دقیقه فرصت دارند تا درباره ی تفاوتها و شباهتهای سلولها ی جنسی بحث کنند 

 همه ی اعضای گروهها با هم مشورت می کنند . 

یکی ازدانش آموزان گروه پنج می پرسد : خانم چرا یک سلول را بزرگ کشیدید و دیگری را کوچک ؟

معلم : من هر دو سلول را با یک مقیاس کشیدم . 

 دانش آموز دیگری از همان گروه می گوید  :پس خانم درست است که بگوییم درواقع یکی از سلولها از دیگری بزرگتر است .یعنی یکی سیتوپلاسم بیشتری دارد و دیگری سیتوپلاسم کمتر. 

معلم : دقیقا همین طور است . خوب چه شباهتی پیدا کردید ؟

گروه اول : خانم هسته ی هر دو سلول اندازه ی هم است . در ضمن ما می دانیم کروموزومها در داخل هسته هستند . پس حتما هر دو سلول به یک اندازه کروموزوم دارند . 

معلم : آفرین ! راستی کار کروموزوم ها چیست ؟

دانش آموزان یک صدا پاسخ می دهند : انتقال صفات ارثی 

معلم: این باعث می شود ما به طور مساوی از پدر و مادر صفاتی را دریافت کنیم . 

گروه سوم : خانم ما یک فرق دیگر بین این دوسلول پیدا کردیم .یکی از این سلولها دم دارد ولی دیگری کروی است . 

معلم : درست است . این یک تفاوت دیگر است .در واقع این تاژک یا همانطور که گفتی دم وسیله ی حرکتی سلول جنسی نر است به سوی سلول ماده که کروی می باشد و در جای خود ثابت است. 

خوب حالا گروه شش وگروه دو  شباهت و تفاوتهای دو سلول جنسی نر و ماده را به صورت یک جمله ی خبری لیست کنند .

 بعد از چند دقیقه یکی ازدانش آموزان از هر گروه لیست خود را می خواند و همه ی نکات جمع بندی و تکرار می شود . دانش آموزان دیگر چکیده ی نکات مهم را یادداشت می کنند . 

( در صفحه ی 54 کتاب تصاویری از سلولهای جنسی جانداران مختلف وجود دارد که معلم برای تثبیت آموخته ها از آن استفاده می کند . )

معلم :حالا گروه پنج وچهار به صفحه ی 54 کتاب نگاه کنید و  سلولهای جنسی نر گربه ی وحشی و خزه  و خوکچه ی هندی را مشخص کرده و آنها را از تخمک ها جدا کنید .
(گروهها با دقت و بر طبق ویژگی های سلولها ی جنسی آنها را از هم جدا می کنند . )

یکی از دانش آموزان گروه چهار می پرسد : خانم سلولهای جنسی چگونه فرد جدیدی را به وجود می آورند ؟

معلم چه گروهی می تواند به سئوال دوستتان جواب دهد ؟

گروه سه : خانم ما حدس می زنیم بایدباید دو سلول با هم ترکیب شوند . 

معلم : درست است و به این عمل لقاح می گویند .درنتیجه ی  لقاح سلول تخم به وجود می آید . 



	2- طبقه بندی یا گروه بندی 

یکی از دانش آموزان گروه شش می پرسد : راستی خانم سلولهای جنسی چگونه به وجود می آیند ؟

معلم : بچه ها روی سئوال دوستتان فکر کنید. آیا واقعا این سلولها از تقسیم میتوز به وجود می آیند ؟ 

معلم : همانطور که قبلا گفتم نوعی تقسیم  دیگرنیز وجود دارد که البته این تقسیم فقط در اندامهای جنسی انجام می شود و در نتیجه ی آن 4 سلول دختر حاصل می شوند که کروموزومهایشان نصف مادر است . این تقسیم سلولهای جنسی را به وجود می آورد .

حالا  یکی از اعضای گروه دوتعریف میتوز و ویژگی آن را روی تابلو بنویسد . 

گروههای دیگر روی شباهت و تفاوت تقسیم میتوز و تقسیم مورد نظر بحث کنند . 

(بعد از مشارکت فکری از گروه پنج یکی از دانش آموزان ویژگیهای مشترک دو تقسیم را روی تابلو می نویسداز گروه  سه هم یکی از اعضا تفاوتهای دو تقسیم را می نویسد .) 




  3  -عنوان بندی 

معلم : بچه ها فکر کنید با توجه به توضیحات داده شده  شما چه نام مناسبی را برای این تقسیم در نظر می گیرید ؟لطفا برای نامگذاری خود دلیل بیاورید .

دانش آموزان در هر گروه با هم مشورت می کنند و اسامی پیشنهادی را مطرح می نمایند .

گروه اول :  خانم ما نام تقسیم جنسی را مناسب می دانیم چون در جاندارانی که دو جنس دارند انجام می شود .

گروه دو:  خانم گروه ما تقسیم خاص  را نام مناسبی می داند . زیرا این تقسیم فقط در بخش خاصی از بدن انجام می شود .

  گروه سه : ما اسم این تقسیم را تقسیم تولید مثلی گذاشتیم چون این تقسیم منجر به تولید زاده های گوناگون می شود

   گروه چهار : به نظر گروه ما  تقسیم اندامهای جنسی نام مناسبی است زیرا این تقسیم فقط در انداهای جنسی انجام می شود .   

گروه پنج هم( که دیدگاه علمی قوی تری داشته اند) می گویند : خانم چون سلولهای حاصل نصف کروموزومهای سلول مادر را داشته اند ما اسم این تقسیم را گذاشته ایم : تقسیم با کاهش کروموزوم

گروه ششم هم یک صدا می گویند : تقسیم میوز.چون  که در  کتاب این نام را نوشته !

معلم لبخند می زند و می گوید : درست است این تقسیم میوز نام دارد                                                   

4-ارزشیابی 

معلم : حالا که متوجه مفهوم تقسیم میوز شدید به سئوالات زیر پاسخ دهید :

· یک سلول تخم چه مقدار از ویژگیهای خود را از پدر و چه مقدار از مادر دریافت کرده است ؟ برای  پاسخ خود دلیل بیاورید .
· شباهت و تفاوت سلولهای جنسی نر و ماده را با رسم جدول مقایسه کنید . 
· با ترسیم یک طرح بر روی کاغذ عمل تولید مثل و لقاح را نشان دهید .
5-  ارائه تکلیف 

جلسه ی آینده  درباره ی انواع تولید مثل در گیاهان مطالبی در 5 سطر تهیه کنید و به کلاس ارائه دهید .

-در باره ی لقاح ماهی ها و پرندگان تحقیق کنید و نتایج پژوهش های خود را به صورت گزارش کوتاه بنویسید . 

-انواع تولید مثل در جانداران را با رسم نمودار طبقه بندی کنید و مشخص نمایید در کدامیک از جانداران تقسیم میوز انجام می شود . 

معلم : از همکاری شما عزیزان تشکر می کنم و امیدوارم مطالب این درس را به خوبی یاد گرفته باشید . 

(منبع مورد مطالعه : یادگیری از طریق همیاری و آشنایی با یادگیری گروهی)
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